
Oluline!  

Inimesed, kes korral-

davad ise oma jäät-

mete käitlemist - 

läheneb tähtaeg esi-

tada dokumendid!  

Valla ajaleht ootab 

kaastöid ja arvamusi  

Külad ootavad kõiki 

peole  

Jälgi tuleohutust!  

Naaberküla kutsub 

peole!  

 

Uuri täpsemalt 

käesolevast numbrist  

Avinurme kuulus Torma alla, kuid sinna on 

ligi 40 ja Lohusuusse 25 km maad. Avinurme 

koguduse ajalugu algab 1903. aastaga, kui 

Liivimaa konsistoorium tolleaegsele Tartu 

praostkonna vikaarõpetajale M. Nurmele tegi 

ülesandeks Avinurme uut kogudust asutama 

hakata. Suure armastuse ja innuga asus 

Avinurme kogudus õpetaja M. Nurme juha-

tusel oma kiriku ehitamisele. Nii on kirju-

tatud albumis Eesti Evangeeliumi Luteriusu 

Kirikud (Trt, 1939). Kuna tegemist ei ole 

aastasadu vana kirikukihelkonnaga, ei ole 

tänasel Avinurme kirikul ka eelkäijaid olnud 

ï p¿hakoja nurgakivi paigaldati 9.juulil 

1906. Ehitusprojekti autoriks Riia arhi-

tektuuriprofessor W. v. Stryk. Maakivist ehi-

tatud historitsistliku raskepärastes vormides 

hoone muudab dekoratiivseks müürinurkade, 

ukse- ja aknakaarte ääristatus punase telli-

sega. Külgrõdudega avar pikihoone suudab 

mahutada 3000 kirikulist. Avinurme kirik 

pühitseti 15. juulil 1909.  
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Avinurme rahvas on ikka olnud 

kirikuga suurem sõber kui eestlased 

keskmiselt. Seepärast näiski täiesti 

loomulik, et 15. juulil oli kiriku aasta -

päeva tähistamisele saabunud üle 200 

inimese lähemalt ja kaugemalt.  

Oma kohalolekuga austasid Avinurme 

kogudust peapiiskop Andres Põder, 

Avinurme endine kirikuõpetaja Leevi 

Reinaru, Tartumaa praost Joel Luha-

mets,  kauaaegne hooldajaõpetaja Eenok 

Haamer, Viru praostkonna praost Avo 

Kiir, Maarja-Magdaleena diakon Aivo 

Prükk, peapiiskopi assistent - diakon 

Georg Glaase, Torma koguduse õpetaja 

Mehis Pupart, teoloog Malle Pärn, Ida-

Harju praost Tanel Ots, Koeru õpetaja 

Allan Praats ja abiõpetaja Helve Pender.  

Avinurme kirikule tulid õnne soovima 

ka sõpruskoguduste Somero, Joutseno ja 

Renko esindajad. 

Läbi piduliku teenistuse kostis mõte ar-

mastusest kui inimlikkuse lättest. Ar-

mastusest, millega koos käib hoolivus, 

ausus, teenimine, tõde ja tänumeel. Kui 

sageli unustame oma ligimese ja isegi 

iseenda. Märka, hooli ja abista neid, kes 

käivad igapäevaselt su kõrval.  

Armastus oli see, millest sündis meie 

kirik ja aitas sel püsida ka rasketel 

aegadel. Meie esivanemate kindel usk ja 

tahe ehitas meile Jumalariigi suur-

saatkonna nagu seda tabavalt nimetas 

peapiiskop.  

Kirik ei ole pelgalt hoone, vaid suures 

osas inimesed selle juures. Koguduse 

liikmed - ärge jätke kooskäimist, sest 

just teie najal püsib Avinurme kirik. 

Just kogudus saab olla õpetajale toeks 

tema ettevõtmistes. See on tähtis, sest 

eks puutu kiriku algatused inimesi 

laiemalt ja muudavad meie kõigi elu 

paremaks või huvitavamaks. 

Palvetes meenutati hea sõnaga kõiki, 

kes on olnud  Avinurme kiriku sünni ja 

arengu juures. Õnnistust jagus kirikule, 

kohalolijatele ja kogu Avinurmele.  

Pea kõik auväärt külalised märkisid ära 

meie oma kirikuõpetaja Rene Alberi 

töö ja pühendumuse. Avinurme kogu-

dus võib olla väga uhke, et kiriku 

juhiks on nii lugupeetud ja tubli õpe-

taja ning suurepärane inimene. Jääb 

vaid üle soovida talle jõudu jätkata 

pooleliolevat ja algatada uut.  

Jumalateenistuse ja armulaua järel 

ootas kõiki külalisi ees suvine aiapidu 

puhkpillimuusika ja suupistetega. 

Kogu päev oli täis positiivsust ja häid 

soove. Jätkugu neid ka järgmisteks 

sadadeks aastateks.  

1978.aastal, kui mind siia suunati, oli 

koguduses 600-700 inimest - piisavalt, et 

kirikus tegutses isegi oma koor. 

Pastoraadihoones asus lasteaed ning 

seda eraldas kirikust korralik aed.  

Kui ma oma esimesel siinsel jumala-

teenistusel  kitarri saatel laulu esitasin, 

sain hiljem praosti käest hirmsasti 

pragada. Kitarr ja kirikus - kuis siis nii 

tohtis.  

Avinurme erines siis ja eks erine prae-

gugi paljudest teistest Eesti paikadest, 

sest siin pooldatakse kirikut. Aeg oli küll 

selline, et ühiskonna surve hoidis ini-

mesi kirikust eemal. Mäletan üht lau-

latust, kus pikalt ootasime pruutpaari. 

Lõpuks tuli üks pulmaline ja teatas, et 

laulatus jääb ära - paarile teatati, et kui 

lasevad end kiriklikult laulatada, jäävad 

nad korterist ilma. Samuti meenub 

matus, kus pärast kirikuõpetaja kõne  

esines tulise sõnavõtuga üks partei-

tegelane.  

Vahetult enne Moskva olümpiamänge 

saatis seesama võim noore õpetaja Vene 

sõjaväkke. Tema aega jääb tähistama 

ehk  kiriku kõrval asuv maja, mille 

projekt kiideti heaks just Leevi Reinaru 

juhtimise ajal. Oli üpriski imekspandav, 

et hoone lubati ehitada nii kiriku külje 

äärde, aga seal see seisab.  

Kiriku auväärne aastapäev                                   Tekst: Mari-Liis Tikerperi  Fotod: Ivar Teeväli 

 

Eenok Haamer :  

Ma õppisin Teid armastama!  

Ma mõtlen teie peale hea 

südamega!  

Leevi Reinaru meenutab:  

Peapiiskop Andres Põder ja Eenok Haamer 

100. aastapªev  t»i kirikule »nne soovima inimesi nii lªhedalt kui kaugelt 



Ehitustegevus 

Väljastati kasutusload: 

Verner Mölder´i elamule Maetsma külas. 

Vello Sillamaa elamule ja kõrvalhoonele Avinurme, Kase tn 3 

Kaive Suurväli elamule Avinurmes Rakvere tn 61c 

OÜ Jaotusvõrk Lepiksaare aj F2 pingeparandusele 

Neeme Habakuk´e elamule ja kõrvalhoonele Avinurmes, Met-

sa tn 3a 

OÜ Alfrina, tootmis,-olmehoonele Võidu põik 1  

MTÜ Ida-Eesti Jäätmehoolduskeskusele, eelsorteeritud jäät-

mete kogumispunktile 

Väljastati ehitusload: 

SA Avinurme Elulaadikeskus, Võidu tn 2 asuva pastoraadi-

hoone rekonstrueerimiseks. 

AS Terrat, vee-ja kanalisatsioonitrasside ehitamiseks Avi-

nurme alevikus. 

AS Emajõe Veevärk, joogiveepumpla-puhasti ehitamiseks 

Võidu tn 28c 

AS E.Strauss, käsitöökeskuse ehitamiseks Võidu tn 3 

Projekteerimistingimuste väljastamine: 

Ardo Rahuorule tiikide ehitamiseks Tammessaare küla Ardo 

katastriüksusele 

Haridus 

Kinnitati alates 01.septembrist 2009.a. õpilaskoha maksumu-

sed Avinurme valla haridusasutustes alljärgnevalt: 

Avinurme Keskkool 2 110.-kr/ kuus 25 318 .-kr/aastas 

Avinurme Lasteaed 3 036.-kr/kuus 36 436.-kr/ aastas 

Lasteaed avatakse 24.augustist. 

Jäätmekäitlus 

Vabastati majapidamised/tootmishooned korraldatud jäätme-

veost, kui ei elata ega tegutseta  kohapeal. 

Isikud on kohustatud korraldatud jäätmeveoga liituma, 

kui elamusse asutakse alaliselt elama või tootmishoones 

tegutsema. 

Anti taotlejatele luba jäätmeveolepingu sõlmimiseks tüh-

jendussagedusega I x kvartalis. 

Anti taotlejatele luba ise korraldada oma segaolmejäätmete 

käitlemist. 

Anti luba olmejäätmete käitlemiseks ühiskasutuses olevasse 

konteinerisse. 

Maareform 

Anti nõusolekud kinnistute jagamiseks: 

Änniksaare külas asuva Kaasiku kinnistu ja Laekannu külas 

asuva Alda kinnistu jagamiseks. 

Anti nõusolek kinnisasjaga liitmiseks sobiva Kanepikahe 

erastamiseks. 

Määrati Paadenurme külas riigi omandisse jääva Jutulinnu 

maaüksuse pindala 13,8 ha 

Kinnitati munitsipaalomandisse taotletavate teede pindalad ja 

piirid: Maetsma tee 0,40 ha, Kütametsa tee 1,03 ha, Laekannu

-Saare tee 0,85 ha , Savarmu tee 1,46 ha, Lissira tee 0,26 ha, 

Jalaksaare tee 1,05 ha. 

Korrastati Võidu tn 37 ja Võidu tn 39 aadressandmed  

Raha suunamised 

Reservfondist raha suunamine 

1000.- Torma Koguduse personaalraamatu restaureerimiseks 

3000.- toetus Hans Hindpere CD kolmikplaadi vªljaandmiseks 

2500.- MT¦ Ida-Virumaa Pensionªride ¦hendusele tegevus-

toetuseks  

3000.- Vabaduss»ja Mªlestiste Hoidmise Seltsile 

1000.- MT¦ Aita Abivajajat tegevustoetuseks.  

2000.- Eesti Valla-ja Linnasekretªride Seltsile liikmemaksuks, 

üldkogu ja ürituste läbiviimiseks.  

10 000.- MT¦ Avinurme Suusaklubi tegevustoetuseks 

1000.- Avinurme Raamatukogu muinasjuturingile 

1000.- EELK Avinurme Kogudusele juubeli¿rituse  korral-

damiseks 

Toetati eelarvest 7 noorsportlast summas aË2000.- 

Jaotati külade vahel eelarveraha 30 000.- 

Raha jaotamisel arvestatud asjaolud: arengukava olemasolu 

380.-, vªike k¿laplats/mªlestuskivi 850 .-, suur maa-ala 

(Adraku, Maetsma, Vadi) 1350.-, kokkutulek/k¿lapidu 2 000.-, 

külavanem 500 .-, suure küla (al 45 elanikust) vanem 1 000.-  

Ulvi küla ei esitanud taotlust, aga et suvel korraldatakse 

kokkutulek, siis eraldus eelarvest 2000 krooni. Alekere-

Kaevussaare-Lepiksaare, Kõveriku ja Laekannu küladest ei 

laekunud taotlusi, nendele küladele eraldati pisitoimetusteks 

a´1 000 .- 

Kokkuvõte: Adraku 4 730.- Alekere-Kaevussaare-Lepiksaare 1 

000.-K»rvemetsa 3730.-, K»veriku 1000.-, Laekannu 1000.-, 

Maetsma 4 350.-, Paadenurme 3730.-, Vadi 4 730.- Ulvi 2000.- 

,  nniksaare 3 730.- 

Sotsiaaltöö  

Määrati sotsiaaltoetused: 

Matusetoetus a´1000 13-le perele, täiendav toimetulekutoetus 

1 000.- 

Sünnitoetus a´ 3000.- 6 lapsevanemale, kriisiabitoetus kogu-

summas 12 077.- 11ïle taotlejale,  puuetega isikute ravimi- ja 

arstiabitoetus a´500 krooni  14 taotlejale. 

Küttepuudetoetus a` 700 krooni määrati  17 üksikule vanurile. 

Prillitoetus  a´500  krooni  3  lapsele ning  a´300 krooni  2  

eakale. 

Määrati sügava puudega isikutele hooldajad ning puudega laste 

hooldajale hooldajatoetus 

Perekonnaseaduse alusel muudeti lapse perekonnanimi. 

Kanti üle 3500.- kasuperede suvekoolile, erivahendite rendi 

arvelt tasuti 1750.- 

maksti toetust a´1000.-  11-le  puudega lapse vanemale 

Vähempakkumised, komisjonide moodustamised 

Moodustati hindamiskomisjon Avinurme Katlamaja 

hakkehoidla katuse ehitamise vähempakkumiste hindamiseks: 

Indrek Kullam, Aivar Parfojev, Ivar Teeväli. 

Pakkumise võitis OÜ Oto Ehitus. 

Moodustati hindamiskomisjon Avinurme Katlamaja 

hakkehoidla esise platsi ehitamise vähempakkumiseks ning 

soodsama hakkekütuse hankimiseks. 

Komisjon koosseisus:Indrek Kullam, Aivar Parfojev, Allan 

Pukk ja Arvi Pihlak. 

Platsi ehitamise pakkumise võitis OÜ Hansura, Hakkekütuse 

hanke võitjad OÜ Reinpaul ja  OÜ Latesto. 

Vallavalitsuse info jaanuarist juulini  



Vallavolikogu juuni -juuli  

3.Otsustati taotleda munitsipaalomandisse kohalikud 

teed: 

Adraku külas Haaviku ïKäänu tee (teeregistri nr.1640004),  

pindala on 0,28 ha. 

Ulvi külas Üleoja tee (teeregistri nr.1640006) , pindala on 

0,61 ha 

Adraku külas Adraku-Käänu tee (teeregistri nr.1640003), 

pindala on 0,38ha. 

15.07.2009 

1.Moodustati valimisringkond ja kinnitati mandaatide 

arv kohaliku omavalitsuse volikogu valimiseks. 

Valimisringkond nr 1, hõlmab Avinurme valla haldus-

territooriumi, mandaatide arv 11. 

2. Moodustati valla valimiskomisjon 

Valla valimiskomisjon  on 3-liikmeline: Imbi Kaarama, 

Kaja Labe, Kristi Pukk, 

asendusliikmed Heli Rohi ja Juta Rohi. 

3.Otsustati rekonstrueerida internaadihoone katus. 

Pakkumise võitja Olly OÜ. Finantseeritakse ehitust laeku-

nud lisaeelarvest summas 285 000.- ning reservfondist 

summas 64 000.- 

4.Arutati  Kaitseliidu Alutaguse Maleva taotlust. 

KL Alutaguse Malev soovib rentida kultuurikeskuse taga 

asuvat platsi. Paluti luba rentida parkimisala pindalaga 1000 

m2 15 aastat tasuta. 

Volikogu oli nõus tingimusel, et nimetatud parklas saab vä-

hemalt neli kohta valla ametiautode parkimiseks. 

5. Arutati omaosaluse garanteerimist Avinurme 

katlamaja hakkehoidla projektis. 

Projekti ĂAvinurme katlamaja hakkehoidlaĂ kogumak-

sumus on 505 000.- (katuse ehitus 405 037.-, plats 76 680.-, 

betoonpostide remont ja aukude betoneerimine 23 283.-) 

Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi energia-

säästu programmist on eraldatud  360 000.- Vallaeelarves on 

projektile raha 98 600.- 

Otsustati omaosalus garanteerida ning puuduolev summa 

katta reservfondist. 

6. Otsustati finantseerida vallaeelarvest edukaks osutunud  

Avinurme Puhkpilliorkesti PRIA projekti, millega 

soetatakse uusi pille, tagastatava tegevustoetusega. 

17.06.2009.a. 

1.V»eti vastu Avinurme valla heakorra eeskiri. 

Olulisim muudatus senikehtinud heakorra eeskirjaga on 

peatükk, mis käsitleb tuleohutuse tagamise nõudeid. 

Tuleohtlikul ajal on keelatud lõkke tegemine, välja arvatud 

selleks ettevalmistatud ja tähistatud kohas, raiejäätmete ja 

kulu põletamine 

Tuleohtliku aja alguse ja lõpu määrab Eesti meteoroloogia 

ja Hüdroloogia Instituut. 

Lõkke tegemisel tuleb järgida ja arvestada kaugust 

vähemalt 15 meetrit hooneteni ja  30 meetrit metsani. 

Arvestada tuleb  tuule suunda ja tugevust. Olemas peavad 

olema kustutusvahendid (tulekustuti, ämber veega vms) 

Lõkke alus tuleb ümbritseda mittesüttiva pinnasega (muld, 

liiv, killustik). Lõket tuleb valvata, et vältida uuesti-

süttimist. 

Tahkk¿ttel tººtav teisaldatav ġaġl»ki-või grillahi vms ning 

kala-või lihatoote suitsuahi peavad mistahes ehitisest või 

põlevmaterjali hoiukohast asuma vähemalt 5 meetri kau-

gusel. Ahjud peavad kasutamise ajal olema pideva järel-

valve all ning pärast kasutamist tuleb kütusel täielikult ära 

põleda lasta või põlemisjäägid veega või muul viisil kustu-

tada. 

Vallavalitsusel on õigus metsatulekahjude ennetamiseks 

Metsaseaduse § 35 lg 3 alusel tuleohtlikul perioodil, tea-

tades sellest ajalehes Põhjarannik, muudes massiteabe- 

vahendites ja vajadusel piirangule viitavale tähistuste pai-

galdamisega keelata metsa kasutamine puidu saamiseks, 

kõrvalkasutuseks, jahinduseks ja meelelahutuslike ürituste 

läbiviimiseks ning võõras metsas viibimise, välja arvatud 

teenistusülesannete täitmisel. 

2.Kuulati ªra revisjonikomisjoni aruanne, audiitori 

järeldusotsus, kinnitati 2008. majandusaasta aruanne. 

Revisjonikomisjon kontrollis valla hallatavaid asutusi: 

Avinurme Soojus ja Vallavara Haldamine. Ettepanekud: 

Vallavalitsusel kontrollida töölepinguseaduse § 32 nõuete 

täitmist.  Vallavara haldusettevõttel kontrollida tegelikku 

ajakulu teenuste tellimisel ja kaupade soetamisel  (näiteks 

küttepuud ), arvestada hetke turuhinda. 

2008.a. planeeriti tulusid 29 452 000 krooni, kulusid 

29 888 000 krooni 

Tulude ülekaal kuludest 436 000 krooni, perioodi lõpu 

rahajääk 9 546 000 krooni. 

Esitati suuremate korteriüüri ja kommunaalteenuste võlg-

nike nimekiri seisuga mai 2009.a. 

Audiitori, Ille Randjärv OÜ Demos-Audit, arvamus: raa-

matupidamise aastaaruanne kajastab olulises osas õigesti ja 

õiglaselt Avinurme vallavalitsuse finantsseisundit seisu-ga 

31.detsember 2008 ning sellel kuupªeval l»ppenud 

majandusaasta finantstulemust ja rahavoogusid kooskõlas 

Eesti hea raamatupidamistavaga ja Riigi raamatupidamise 

üldeeskirjaga 

TEADE !  

SOOJA VEE EEST MAKSMINE JUUNI, 

JUULI, AUGUST 2009 mõõtjatega klientidel m3 

50 kr teistel 1 inimene 50 kr/kuus  

ALATES 1.SEPTEMBRIST 2009.a. UUED VEE- 

JA REOVEE HINNAD!  

Vee hind 15 EEK/m3 koos käibemaksuga  

Tasu reovee ärajuhtimise eest 17 EEK/m3 koos 

käibemaksuga  



18.juulil kogunes Ulvi koolimaja juurde 

hulgaliselt rahvast. Kuigi osa neist 

paistsid täiesti võõrad, oli neil siiski 

midagi ühist - neid sidus Ulvi.   

Üheskoos meenutati möödunud aastaid, 

nauditi laval toimuvat, söödi külasuppi, 

võeti mõõtu sportmängudes ja keerutati 

jalga tantsupõrandal. Külla olid tulnud 

rahvatantsijad Lääne-Virumaa Ulvi 

külast. 

MTÜ Ulvi Naiste Ühendus on tänulik 

kõigile neile, kes aitasid kaasa , et meie  

küla kokkutulek korda läheks. Esimese 

suure kalli teeme mehele, kes aitas meid 

kogu ettevalmistusperioodi jooksul nõu 

ja jõuga, aitäh Indrek Tarum. 

Teine kalli kuulub hoolsale koristus-

meeskonnale: Maris Vaher (ka võistluste 

korraldaja), Janek Mäeots, Maire Vaher, 

Janno Klemm, Rauno Magnus Kreis-

berg, Siim Schasmin, Kerly Klemm, 

Anni Hanst, Lehte Kukk, Kaljo Velt, 

Maiga Vilk, Feliks Vaher, Helena 

Tooming, Lea Murumäe ( lisaks veel 

supinaiskonnas), Õie Aun, Tõnu Kuusk, 

Kalev Schasmin, Ergo Ojala, Mirko 

Tooming, Silvi Lee-ben, Andra Pukk, 

Leander Mägi ning veel paljud, kes äkki 

siin märkimata jäid. 

Kolmanda kallistuse on ära teeninud, 

näituse koostaja, tubli koristaja ja muidu 

nõuandja  Aili Rohtla. Aitäh Aime Sepp 

näitusematerjalide ülespanemise 

eest. 

Kallistame edasi päeva juhti Ülle 

Toomingat, infoandjat Leigi Molo-

dõki, laulujorule kaasaaitajat  Urmas 

Vimmi. 

Embamisest ei pääse ka tublid 

mehed Arvi Pihlak, Allan Pukk ja 

Siim Rosin, kes aitasid meid 

transpordiga nii maal kui linnas. 

Veidi üle kolmesaja inimese suutis 

maitsva supiga ära toita Anu 

Joonakse ning tema tublid abilised, 

kellest nimetamata veel Ellen Pukk. 

Pärast tubli kõhutäit on kallistused 

eriti tugevad. 

Kallistame edasi: Mare Allikas ï 

suur tänu tamme eest! MariïLiis 

Tikerperi ï slaidishow kokkupanija 

ning küla voldiku koostaja ja kujun-

daja. Trükikojale jäi vaid trükki-

mise vaev.  

Täname südamest meile nähta-

matuid abilisi, kes puhastasid kooli-

maja platsiäärse kuuskedealuse ja 

Mister Xïi, kes niitis bussijaama ro-

hu seest välja. 

Märkimata ei saa jätta ka valla-

poolset abi ja Kohaliku Omaalgatu-

se Programmi toetust. 

Koos saame kõigega hakkama ï  

                  aitªh! 

***  

Ulvi kooli ajalugu algab aastast 1775, 

kui suhteliselt vaeses Torma kihelkonna 

Avinurme kroonumõisas asutati kaks 

kooli ï Waddi ja Ulvi mõisakoolid. 

1775.a kªis koolis 6 last. Koolimajaks 

oli kuni 19.saj. keskpaigani väike 

suitsutare August Palmi õuel Ulvi külas. 

Õpetaja ametit pidas Jüri Jaak, kes oli 

orjusest vaba. Õpetaja sai palgaks neli 

tündrit rukist ja ühe sea.  

Ulvi Piimaühistu asutati 1924.aastal ko-

halike talupoegade poolt. Algul oli 30-

40 liiget ja tegevus kªis endises Kulli 

majas. 

Piima aeti käsitsi kahe koorelahutajaga. 

Kõrvaltoas oli võimasin, mis töötas ho-

buse jõul. Selle jaoks oli mees palgatud, 

kes oma hobusega võimasinat ringi ajas. 

Või pandi 50 kg tünnidesse ja viidi ho-

busega Jõgevale ï sealt rongiga Tallinna 

keskühistusse, kust I ja II sort läks välis-

maale, III sort jäi siseturgu. 

Samal ajal käisid ettevalmistused auru-

jõulise piimatööstuse ehitamiseks ï see 

käivitati 1926 aasta kevadel. Siis oli liik-

meid juba 200-300 vahel. Meierei läks 

põlema 1946. aastal. Põles ära ülemine 

korruse juures olev puusara ja jahuveski. 

Ulvi külapäev korraldati ühisel nõul ja jõul!  

KAS TEADSID, ET... 

1923.a. valmis uus koolimaja. Esimesel 

korrusel asusid klassiruumid, teisel õpe-

tajate korterid, internaat ja kooliteenija 

tuba. Koolile muretseti 20 klassilauda, 1 

tahvel ja klaver. 

Iga maa-algkooli juures pidi olema män-

guï ja võimlemisplatside jaoks õuemaad 

vähemalt 0,5 tiinu kooli kohta ja 1/6-1/3 

tiinu kõlbulikku maad kooliaia tarvis. 

Igale õpetajale 1,5-2,5 tiinu põllumaad 

ühe lehma ja hobuse heina- ja karjamaa. 
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